

金观平

衡量高质量发展，自然需要一套相互关联、不可割裂的科学指标体系。但最近舆论场中却出现了单纯以GDP指标论英雄、比高低的倾向，得出了一些偏颇的结论，必须引起高度重视。

客观来看，GDP是反映经济社会发展动态的一个“显示屏”，这个指标不可不要，也不可不断增长。但若将其视为唯一的指标，过分追求绝对数字的增加，就可能干出不顾环境恶化、生态破坏、资源枯竭，以牺牲明天为代价的傻事，就容易使一些官员养成急功近利、好大喜功、竭泽而渔、浮夸成风、捏造“政绩”的陋习。我们曾经为粗放增长付出的巨大代价，须臾不可忘记。

更何况，我国已转向高质量发展阶段。高质量发展，是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。说到底，就是从“有没有”转向“好不好”。一个地方经济发展的“快”或“慢”，或许可以从GDP指标上看出一些端倪，至于“好不好”的问题，则要

看经济、社会、自然等各个方面的发展是否相互适应、相互促进，要在GDP指标之外补充对应新发展理念要求的具体指标去衡量。国家统计局近日发布的最新数据显示，2020年，我国GDP总量首次突破100万亿元，同时，全国规模以上工业增加值、装备制造业增加值、规模以上高技术制造业增加值、高技术产业投资等指标均实现逆势增长，我国经济正在坚定迈向高质量发展。

近段时间以来，无论是更加积极有为的财政政策还是更加灵活适度的货币政策，以及全面强化的就业优先政策，都在逆周期调节上紧紧瞄准高质量发展的“靶子”不动摇；实施一批变革性、牵引性、标志性举措的目的，都是激发高质量发展的动力。发展的智慧在于能够适应新的形势、抓住新的机遇。在推动高质量发展为主题的大背景下，任何地区都有其比较优势。一个地区的经济发展，大而强很好，小而优、美而特也不错，关键是在推动经济更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展中体现出竞争力和优势。如何找到这样的优势，用好这样的优势，将为各级领导干

部提供发挥作用的更大空间，也对各地高质量发展形成更大的挑战。

应对挑战、主动求变，考核“指挥棒”的功效至关重要。以推动高质量发展为主题，就要根据不同地区、不同层级领导班子和领导干部的职责要求，建立各有侧重、各具特色的干部考核评价指标体系。要重点看一个班子、一个干部做了多少抓党建、稳增长、惠民生、促和谐的事，做了多少打基础、利长远、可持续的事，做了多少攻坚克难的事，从而引导领导干部真正注重经济发展和效益的提升。对此，中央组织部已经印发了《关于改进推动高质量发展的政绩考核的通知》，各地也根据要求完善考核的要点。接下来的关键，就是把考核结果真正落在实处，畅通“有为者有位”渠道，落实“实干者实惠”奖台，敲响“无为者失位”警钟，引导各级领导干部创造经得起群众、实践和历史检验的政绩，交上一份漂亮的答卷。

经济论坛

2021年1月25日 星期一

农历庚子年十二月十三

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13706期(总14279期)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

中央纪律检查委员会第五次全体会议通过

(二〇二一年一月二十四日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议，于2021年1月22日至24日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委会委员133人，列席253人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，总结2020年纪检监察工作，部署2021年任务，审议通过了赵乐际同志代表中央纪委会所作的《推动新时代纪检监察工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果，深刻阐述全面从严治党新形势新任务，强调全面从严治党首先要从政治上看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，充分发挥全面从严治党的引领保障作用，以强有力的政治监督，确保“十四五”时期目标任务落到实处。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央为核心的党的高瞻远瞩的战略眼光、始终如一的历史担当、为民无我的崇高境界、兴党强国的使命情怀，具有很强的政治性、思想性、指导性，是推进全面从严治党向纵深发展的行动指南。习近平总书记对纪检监察干部队伍寄予殷切期望，提出明确要求。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，旗帜鲜明讲政治，知责于心、担责于身、履责于行，坚决把全会部署的各项任务落实到位。

全会指出，2020年，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全国各族人民统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，攻坚克难、化危为机，砥砺前行、开拓创新，百折不挠办好自己事，推动党和国家各项事业取得新的重大成就，充分彰显党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。在党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和地方各级纪委监委坚持不懈学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，以高度政治自觉担负起“两个维护”重大责任，坚持严的主基调，稳中求进、坚定稳妥，在疫情防控斗争、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等大战大考中忠诚履职尽责，纪检监察工作高质量发展深入推进。紧紧围绕党中央重大决策部署贯彻落实情况强化政治监督，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，持续纠正形式主义、官僚主义，防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮。坚守政治巡视定位，抓好巡视整改和成果运用，完善巡视巡察上下联动工作机制。深化纪检监察体制改革，发挥专责监督作用，促进党内监督同其他监督贯通协同，着力破解对“一把手”监督和同级监督难题。坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐战略目标，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，深化金融、国企、政法等领域反腐败工作，着力整治群众身边腐败和作风问题，精准运用“四种形态”，扎实做好以案促改。加强纪检监察机关自身建设，强化自我约束，自觉接受监督，坚决防止“灯下黑”。全会总结了过去一年实践中形成的认识，在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的主要问题，要求高度重视、切实加以解决。

(下转第二版)

强化政治监督 护航“十四五”发展

——十九届中央纪委五次全会与会同志谈认识

“全面从严治党首先要从政治上看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”“做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松，确保‘十四五’时期我国发展的目标任务落到实处”……

1月22日，习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话，为新时代新征程全面从严治党指明了前进方向。

与会同志一致表示，要认真贯彻落实总书记重要讲话精神，全面加强政治监督，把严的主基调长期坚持下去，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标，确保党中央决策部署落地见效，以优异成绩庆祝建党100周年。

强化政治监督 确保党中央决策部署落地见效

纪检监察机关是政治机关，每一项

工作都具有很强的政治属性。

习近平总书记在讲话中强调，要以强有力的政治监督，确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。

“对于纪检监察机关来说，政治监督能力是我们必备的斗争本领。”中央纪委委员、湖北省纪委书记、省监委主任王立山认为，反腐败斗争特别需要政治上的执行力，无论是日常监督，还是破解“一把手”监督和同级监督难题，都要把政治监督落到实处，都必须具备政治监督能力。

政治监督是具体的、实践的，有着明确的目标任务、丰富的内涵内容和具体的着力点。现场聆听了总书记的重要讲话，中央纪委委员、中央纪委国家监委驻公安部纪检监察组组长孙新阳深感责任重大。他表示，三年来，中央纪委国家监委驻公安部纪检监察组把督促推动公

安机关开展扫黑除恶专项斗争作为政治监督的重点任务，不断加压加力，推动公安机关积极履职尽责，依法严打、快查黑恶案件，取得了重大成果，社会治安持续好转，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提高。

一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争

党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上。

与会同志一致认为，党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就，但形势依然严峻复杂，政治问题和经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织等问题依旧存在，稍有松懈就可能前功尽弃，反腐败没有选择，必须知难而进。

(下转第三版)

导读

研发数字货币，多国在行动 4版

井冈山上党旗红 6版

新疆饕餮产业发展状况调查 9版

“云”端掀起学习热 11版

不抛弃！不放弃！11名矿难被困人员成功升井

山东栖霞笏山金矿事故救援工作取得重大进展



上图 1月24日，一名被困矿工成功升井。当日，山东栖霞笏山金矿事故应急救援指挥部救援人员通过回风井陆续将四中段和部分在五中段的被困矿工救出。

新华社记者 陈灏摄

左图 1月19日，救援人员在栖霞笏山金矿事故现场进行钻孔作业。

新华社记者 郭绪雷摄

本报济南1月24日讯(记者王金虎)24日，经过14天的全力救援、科学救援，山东栖霞笏山金矿事故救援工作取得重大进展，11名被困矿工成功升井。

24日上午，经过持续的紧张施工，救援队打通堵塞回风井的障碍物。在随即开展的探查中，在四中段新发现一名被困矿工，身体极度虚弱。经过周密准备，该矿工于11时13分顺利升井，随即被送往医院救治。13时32分，位于五中段的第

二批3名被困人员戴着黑色眼罩、身穿军大衣，乘坐吊桶从回风井井筒平稳升出地面。随着吊桶的一次次往返，被困人员陆续回到地面。

为了保护他们，每名矿工都被蒙上了眼罩，身体状况较差的躺在担架上，有的需要搀扶，身体条件较好的，自己走向救护车。

据栖霞笏山金矿事故救援现场救援组高级工程师陈玉民介绍，目前救援面临的困难一是岩石裂隙

比较多，整体性不好，在钻孔的过程中容易卡钻；二是当初爆炸发生在风井旁边，冲击波把从0米到-300米竖井的所有设施全部冲毁。“我们已经调用了全国各地最好的设备、最好的技术和施工人员。”陈玉民说。

记者从现场指挥部了解到，救援工作还没结束，目前还有10人处于失联状态，救援人员仍在继续搜救。

开栏的话 新春佳节来临之际，“新春走基层”采访活动再次启动。在新冠肺炎疫情防控形势严峻的特殊时刻，经济日报记者将深入防疫地区，报道统筹疫情防控和节日保障的进展；探营生产一线，报道各行各业践行高质量发展的新思路新活力；重访昔日贫困村，回望脱贫攻坚奋斗路，憧憬未来。

“今晚，我们病区又将两名患者出院。”1月23日17时许，忙完一天工作的王亮告诉记者这个好消息。

王亮是河北省胸科医院呼吸科主任，1月5日11时，他接到医院指令：紧急疏散在院患者，腾空病房。参加过2020年新冠肺炎救治梯队的王亮意识到要有“硬任务”了。他马上组织医护人员，当天下午就将80多位病人全部分流。

“进入隔离病房，准备接收患者！”1月6日晚，新冠肺炎患者转运入院工作正式开始。王亮所在的呼吸科全员上了梯队，没有一个落下，“身为一名共产党员、一名医务工作者，坚守抗疫一线义不容辞”。

王亮所在的发热九病区，成为河北省胸科医院最早救治新冠肺炎患者的病区之一。河北此次疫情发生后，省胸科医院作为定点医院救治医院，院党委决定在12个进入一线的救治梯队中分别成立临时党支部。有着8年党龄的王亮成为第九病区临时党支部书记。在这个临时支部中，有7名党员和1名预备党员。病房里，伴随各种仪器设备24小时不停地运转，大家也进入了连轴转的模式。“连续3天都在接收病人，当时我管两个病区，共收了近50位患者。”6日晚上，王亮带着梯队中的党员率先进入病区，一直工作到第二天凌晨4时。

虽说医生6小时一轮班，但患者病情变化很快，需要随时关注、快速评估，王亮常常在病房待8个小时甚至更长时间。“动态观察，看CT结果、查炎症指标……一个都不能漏，必须当天晚上连夜分析，否则就可能延误病情。”王亮说。

王亮说，目前第九病区的患者病情总体平稳。作为医护人员，每当看到隔离病区里的重症患者从担心转为安心，从不愿沟通到配合治疗，他都从心底感到欣慰。

作为病区负责人，王亮还要时刻关注同事的工作和生活。“很多护士都是20岁出头，遇到这么大的压力，我们党员要起到带头作用。”在进入隔离病房前，第九病区每名党员除了在防护服上写上自己名字，还特意在隔离服胸口位置贴上的一面小小的红色党旗。王亮说，这么做，既是给其他医护人员带头，也是让患者放心；群众最需要的地方，有共产党员在！

记者了解到，截至1月24日8时，河北省胸科医院治愈出院的新冠肺炎确诊患者总数达到47例，解除医学观察的无症状感染者70例。

坚守抗疫一线 义不容辞

记河北省胸科医院发热九病区临时党支部书记王亮

本报记者 陈发明 韩秉志

新春走基层。一线共产党员风采